

# कभी था खंडहर, अब शानदार पब्लिक स्कूल जैसा

अलावर, उमरैन ब्लॉक में नंगला चरण उच्च प्राथमिक विद्यालय शिक्षा विभाग की उत्कृष्ट योजना में चयनित होने के बाद भी खस्ता हालत में था। छह माह पूर्व ना पेयजल, ना ही क्रियाशील शौचालय थे। यहां के कक्षा कक्षों में कवाड़ गोदाम की तरह भरा पड़ा हुआ था मुख्य द्वार बेहद खराब हालत में और चार दीवारी तो जैसे गिरने को तैयार ही बैठी थी। यहां के दो कक्षा- कक्ष जो गिराऊ हालत में थे जिससे लगता था कि इस स्कूल की सुध पिछले दशकों से नहीं ली गई थी। अखिर इसकी सुध सर्व शिक्षा अभियान, सहजल फाउंडेशन और रोटरी क्लब ग्रेटर ने ली जिसके सकारात्मक परिणाम सामने आए।

फाउंडेशन की ओर से समुदाय के साथ मिलकर सभी कक्षों की रिपेयर, चारदीवारी निर्माण, शौचालय निर्माण, खुला एवं आकर्षक कक्षा कक्षएं, बरसात के पानी को एकत्रित करने के लिए टैंक निर्माण, बारिश के शेष पानी के लिए रिचार्ज वेल , कूड़ेदान, मुख्य दरवाजा निर्माण, कक्षा कक्षों के टूटे दरवाजों, खिड़कियां, पेड़ों के नीचे बेंच स्टेज, भवन पर आकर्षक रंग पेंट, खेलने के लिए झूलो आदि सहित परिसर में शैक्षिक चित्रकारी स्लोगन और परिसर में 500 पेड़ लगाए गए हैं। यहां डिजिटल साक्षरता प्रोग्राम भी चलाया जा रहा है जिसमें छात्रों को कम्प्यूटर का ज्ञान दिया जा रहा है रोटरी क्लब ग्रेटर की ओर से एक कक्ष को आधुनिक रूप दिया गया है तथा दो कक्षा-कक्षों में फर्नीचर की व्यवस्था की है। अब यह विद्यालय निजी स्कूल की तरह लग रहा है जिसका सम्पूर्ण परिसर को चाइल्ड फ्रेंडली के रूप में



अलावर, उमरैन ब्लॉक में नंगला चरण उच्च प्राथमिक विद्यालय का बदहाल भवन।



अलावर, सुध लेने के बाद निखरा विद्यालय भवन।

विकसित किया गया है। भवन पर आधुनिक डिजाइन में पेंट किया गया है पेड़ों के नीचे बने चबूतरे और खुला कक्षा- कक्ष विद्यालय का आकर्षण है।

समग्र शिक्षा अभियान के इंजीनियर राजेश लवनिा ने बताया कि एस एम सी की ओर से दो कक्षों का निर्माण किया जा रहा है जिनके पूर्ण होने पर विद्यालय परिसर और भी अच्छा होगा। जिससे बालकों का ठहराव भी बढ़ेगा। ब्लॉक उमरैन के मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी जगदीश प्रसाद जाटव ने विद्यालय

के निरीक्षण के दौरान संस्था प्रधान अशोक चौहान और स्टाफको इसी प्रकार साफ- सफाई और बच्चों को गुणवत्ता पूर्ण शिक्षा देने की पहल पर बधाई दी है। फाउंडेशन के महिपाल सिंह ने बताया कि प्रत्येक माह विद्यालय में ग्राम विकास समिति की बैठक आयोजित की जाएगी जिसमें विद्यालय में कराए गए कार्यों की देख रेख के बारे में चर्चा होगी। ग्राम विकास समिति की ओर से भवन की परम्पत के लिए 50 हजार रुपए राशि समिति के खाते में है जो समुदाय एवं स्टाफसे एकत्रित हुई है।